

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Apuntes del día

Como el Sr. Canalejas se pone a hablar diariamente con los periodistas y nos informa de cuanto ocurre a sus referencias nos tenemos que referir en la crónica, ya que los temas están completamente agotados.

Hay nos ha dicho que ha empezado a ocuparse del plan parlamentario con los presidentes de las Cámaras y de las vacantes de vicepresidentes que existen en el Senado con motivo de haber pasado a desempeñar las carteras de Guerra el Sr. Amalio Gimeno, mas la que dejó el Sr. Salvador cuando fué a ocupar el segundo de estos ministerios y que está sin proveer todavía. Esos puestos, como es sabido, son de nombramiento real y mañana, ó a más tardar el lunes, deben quedar provistos.

No ha dicho nada el Sr. Canalejas sobre quienes serán los agraciados, pero reunen muchas probabilidades los Sres. Eguillor, Arias Miranda y Alonso Castriño y suenan también los nombres de los Sres. Mellado, Cabeton y marqués de Teverga.

Otro de los asuntos de que también nos ha hablado hoy el presidente del Consejo y es la tercera vez en los tres días que van transcurridos, lo cual prueba lo mucho que le preocupa, es el referente a la reforma del Código de Justicia militar reclamada, desde que se discutió el proceso Ferrer, por los republicanos y que sirve de pretexto a éstos para organizar la manifestación que se celebrará el domingo.

Se trata, según el Sr. Canalejas, de unificar las leyes vigentes sobre la materia, supliendo las deficiencias que advierte ahora. Se deduce de esto que la reforma no alcanzará las proporciones que algunos llegaron a creer. Los ministros de la Guerra, Marina y Justicia dictarán las disposiciones oportunas para la aplicación de la reforma.

Respecto de Marruecos nos ha dicho que siguen los merodeos en las cercanías de Ceuta, por lo cual se hace necesario establecer la policía provisional. Así empezó Francia para justificar lo que está haciendo en la actualidad habiéndose corrido hasta Fez. A nosotros nos toca ocupar, según las trazas Teñán y Larche, y poco a poco también adoptamos medidas que tienen el carácter de policía, pero que en el fondo no son más que preparativos para extender nuestra acción.

Esto, como el lector comprenderá, no lo ha dicho el Sr. Canalejas, mas es una deducción que se puede hacer teniendo en cuenta ciertos antecedentes.

Lo que nos ha llamado la atención es que al referirse el presidente del Consejo al estado de nuestras relaciones con Francia haya dicho que existen diferencias de apreciación en varios puntos, sin indicar cuáles, y cree que se llegará a una amistosa y cordial solución. Esperemos a que el Sr. Canalejas pueda ser más explícito y podamos saber qué diferencias son esas que hasta ahora permanecen ocultas. Será que nuestro Gobierno no quiera lanzarse a aventuras sin contar con las Cortes, mientras que Francia se halla decidida a emprenderlas sin esperar ni un momento más? Consistirá también en que los límites de nuestra acción deban reducirse en concepto de la nación vecina? Porque hay que pensar en algo así después de lo manifestado hoy por el jefe del Gobierno.

Los republicanos hacen grandes preparativos para la manifestación del domingo, a fin de que resulte todo lo más solemne posible. Por de pronto los que son concejales han pedido al alcalde que la guardia municipal a caballo vaya a la cabeza de la manifestación en lugar de la guardia civil que es siempre la encargada de acudir a esos actos para conservar el orden, y la comisión ejecutiva en su excitación a que concurra el pueblo madrileño pide que vaya también el elemento femenino, pues se trata, dicen, de pedir la supresión de los Consumos.

A propósito de la supresión de este impuesto, no dejan de tener miga ciertas preguntas que hace La Epoca de anoche para que las contesten los concejales que mueven esta campaña.

MARIO.

Por ahí...

Gente que no se quema

La inmunidad por el dolor, se observa alguna vez como resultado de ciertas enfermedades. Por ejemplo, en apoyo de los testimonios, en defensa de una muchacha siciliana llamada Josefa Terranova, a la que se acusaba de asesinato, y para probar que era epiléptica, se demostró ante el tribunal su semi-inmunidad para el dolor de las quemaduras.

El eminente especialista Dr. Graeme Hammod, vendió los ojos y la aplicó a la llama de una cerilla a las mejillas, los brazos y el pecho, dejando que se chamuscara la carne, sin que la joven diese la más pequeña e insignificante muestra de dolor.

Un labrador americano obtuvo una fuerte indemnización, probando de igual modo a satisfacción del Jurado, que había perdido la sensibilidad al dolor en un choque de trenes.

Sir William Coakes recuerda un caso verdaderamente notable, de un hombre que cogía grandes ascuas con la mano sin sufrir la menor quemadura.

Los cocineros indigenas de Egipto, no emplean más que los dedos para dar la vuelta en la sartén a una tortilla, y el historiador francés Mazeray cuenta que su criado cogió un día con las manos un puñado de ascuas de la chimenea de su despacho, para encender la lumbre de la cocina.

Nos alejamos del sol?

La tierra crece de año en año a consecuencia de las materias meteoricas que caen constantemente sobre su superficie.

Young calcula en cien toneladas el peso de las materias que se depositan diariamente sobre nuestro globo, las cuales podrian formar, en un plazo de mil millones de años, una capa de dos centímetros y medio de grueso, repartida por toda la tierra.

Como nuestro globo va aumentando de tamaño, aumenta también la fuerza de gravedad y somos atraídos con más fuerza hacia el sol, pero como también aumenta, y en mayor proporción, la fuerza centrífuga que nos conserva alejados del astro, resulta que gradualmente se aumenta la distancia que nos separa del sol.

VALDEPEÑERAS

Plausible medida

Ha sido la tomada por nuestra primera autoridad local, con motivo de la manía que han tomado ahora los perros en morder a chicos y grandes, disponiendo lleven bozal los perritos.

Ya hay en Madrid buen número de personas mordidas en observación en el Instituto antirrábico, y el señor alcalde propuso al Ayuntamiento en la sesión última que era preciso auxiliar a todos aquellos que habían sido mordidos y no tenían recursos para trasladarse a Madrid.

El Ayuntamiento acordó autorizar al señor alcalde para que de modo discrecional prestara dichos auxilios.

Buen año

Si la cosa no se tuercer promete, este año buena cosecha, pues el estado de nuestros campos, gracias a Dios, es excelente, y el viñedo se presenta también en buenas condiciones.

Se suenan ya algunos ajustes de uvas, por impacientes madrugadores; pero nos parecen uvas tempranas porque son tantas las contingencias del porvenir que muy bien pudiera errarse en los cálculos. Todos saben muy bien que Mayo nos la ha armado algunas veces, con sus célebres heladas, sin contar los pedriscos del verano, que siempre son numerosos, los cuales suelen llevarse mucha uva, ó mejor dicho, hacen la vendimia.

Por eso los labradores no deben apresurarse a ajustar sus cosechas a precio cerrado, pues es muy problemático hasta la misma vendimia que saben ya de lo que pueden disponer.

Un aplauso al señor alcalde

Como públicamente hemos censurado al señor alcalde por su apatía en tomar ciertas medidas de buen gobierno, hemos de apresurarnos en tributarle un aplauso sincero por una tomada recientemente y que todas las personas honradas también se lo tributarán.

Nos referimos a la disposición que ha tomado ordenando se trasladen a sitio más apartado las «damiselas» que habían sentado sus reales en una posada de la plaza, donde con desearo y libertad inaudita ejercían su «industria» a cualquier hora del día, con menosprecio y escándalo de la decencia pública.

Muy bien por el señor alcalde; continue ejerciendo su bien hecho oficio en todo lo que afecte al bien público y esté seguro de nuestra eficaz cooperación, para lo cual estamos desde luego a sus órdenes, y ponemos a su disposición, sin jactancia, las columnas de este importante órgano de la opinión, para entre todos hacer labor provechosa en bien de nuestro pueblo.

Creemos se dará por satisfecho nues-

tro alcalde con nuestra actitud, que no varia de la de antes; pues si en campañas como la de la moralidad pública ha creído ver en nosotros animadversión contra él, ó extrañas confabulaciones, ha sido un prejuicio engendrado por nuestras escasas simpatías políticas, pero en modo alguno en el espíritu que guiaba nuestra pluma, que no era otro que el bien público, habiendo tenido la satisfacción de haber recibido felicitaciones de muchos liberales que vieron con aplauso el derrotero que seguimos en dichas campañas.

Así es, si que el señor alcalde se decide a sacudir su modorra, si pone en actividad sus grandes facultades para gobernar bien nuestro pueblo, puede estar seguro que este modesto cronista será su portavoz más entusiasta para hacer saber dentro y fuera de casa que Valdepeñas tiene un buen alcalde, dechado y modelo de autoridades, (como caballero no lo hemos puesto nunca en duda).

A. RÍAS.

5-5-911.

POR TELÉFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-130 t.

Una querrela

JAEN.—El periódico titulado El Pueblo Católico venia sosteniendo una campaña contra las obras teatrales que se ponían en escena últimamente en un teatro de esta capital.

Los artículos estaban inspirados en las pastorales recientemente publicadas por el Sr. Obispo de la Diócesis.

El director de la compañía se ha querrelado contra el director de la referida publicación.

Hay se celebrará el juicio de conciliación.

Escuela árabe

ZARAGOZA.—Se ha inaugurado la Escuela Árabe, gratuita.

Se han inscrito numerosos alumnos.

Entre ellos figuran señuritos de la buena sociedad.

El acto ha sido solemnisimo.

La huelga de Mieres

OVIEDO.—Telegrafian de Mieres que esta mañana a la hora del trabajo, los mineros en huelga agredieron al vigilante de la mina Baltasara.

Resultó herido de una pedrada en la cabeza.

El conflicto ha empeorado bastante. Se temen graves sucesos.

Con este motivo se ha reconcentrado la guardia civil.

Pidiendo más obras

FERROL.—La sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad, ha dado ocasión a incidentes de importancia.

En ella se ha presentado una moción pidiendo se termine el ferrocarril del Ferrol a Betanzos y que se proceda al derribo de las murallas.

Se acordó telegrafiar a Canalejas para que éste subvencionase las obras.

Hay gran excitación en el vecindario.

Se cree que si las gestiones entabladas no dan buen resultado, el pueblo pedirá la dimisión del alcalde y los concejales que entienden en el asunto.

TORRENEVA

Sepelio

Hoy ha recibido cristiana sepultura en el Cementerio de esta villa, la que fué en vida virtuosa y apreciable señora Luisa Rodríguez Montilla, resultando el acto del sepelio una verdadera manifestación de duelo.

Acompañamos en su dolor a su distinguida familia, y le deseamos fuerza y resignación suficiente para soportar tan sensible desgracia.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo el ilustrado sacerdote, coadjutor de esta parroquia, D. Filiberto Delgado. Su pronto y completo restablecimiento deseamos.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro apreciable amigo de Valdepeñas, D. Juan José Lasaola y Merlo.

Señor alcalde

Llamamos la atención de su digna autoridad sobre el pasado que se vende en feo y principalmente el azul.

El señor profesor veterinario municipal, sabe mejor que nosotros el daño que hace a la salud pública en este tiempo esa clase de pescados. Esperamos se nos atenderá.

El CORRESPONSAL

Impresiones del momento

Una liga

La ola de cieno nos envuelve. Una literatura que empezó por llamarse modernista y ha entrado francamente en los límites de lo obsceno, lo invade todo.

El público ha perdido la aprensión a fuerza de que se le sirvan obras de un desenfado escandaloso.

Los escaparates de las librerías se ven abarrotados de tomos en cuyas cubiertas se hace exhibición de mujeres desnudas. La novela de hoy necesariamente tiene que presentar ese marchamo para contar con número suficiente de compradores.

Las tarjetas postales que empezaron por reproducir en sus cartulinas candorosos idilios inofensivos paisajes, más ó menos artísticos, y de una perspectiva más ó menos admirable, han terminado por hacerse insoportables.

Ya, periódicos tan poco cuidadosos como el Heraldo de Madrid, que no se andan con repulgos para admitir en sus columnas trabajos de cualquiera Claudina Regnier, han solicitado repetidamente que las autoridades tomen medidas radicales contra la venta de esa basura inmundicia, que representan las postales.

Del teatro no hablemos. No se puede dar mayor libertinaje. El éxito de las obras no depende de la factura literaria, de las morales enseñanzas que de las mismas se puedan deducir. El autor que tal intente se hunde de un modo ruidoso. En cambio, el que mayor número de atrevimientos y desvergüenzas acumule, tiene seguro el cobro de los trimestres.

Esto no puede, no debe tolerarse, y parece que se intenta algo en ese sentido. En Madrid funciona actualmente una entidad que se titula: «Liga antipornográfica». Los individuos que la integran han visitado al jefe del Gobierno para solicitar el concurso de éste en la obra moralizadora que han emprendido. Las adhesiones a la Liga van siendo cada día más numerosas é importantes, y es de esperar que vayan en aumento.

Urge que así sea. La «Liga antipornográfica» no debe limitarse a la corte; hay que extenderla por toda España; hay que secundar en todas las capitales y en todos los pueblos donde la inmoralidad quiera sentar sus reales prostituyendo el arte, ese movimiento regenerador iniciado en Madrid.

Contengamos la ola de cieno, pongámosla un dique; la corrupción que quiere asfixiarnos con sus moféticas emanaciones no puede ser por más tiempo tolerada.

F. SASTRE MORENO.

MEMBRILLA

Boda

El día 3 contrajo matrimonio la señorita Angeles Villalta, con el digno secretario del Ayuntamiento de Granatula, D. Blas López Guerrero.

Bendijo la unión el celoso coadjutor de la parroquia de la Merced de Ciudad Real, D. Alfonso López Guerrero, primo del contrayente.

Acto seguido, fuimos invitados espléndidamente todos los invitados. Una interminable luna de miel le deseamos al nuevo matrimonio.

Natalicio

El martes último dió a luz con toda felicidad un niño, la joven esposa del médico titular de esta villa D. Vicente Ruiz Bellón.

Que sea enhorabuena.

Muerta sentida

Cumplimos un deber de información dando cuenta del general sentimiento que ha causado en este pueblo la triste noticia del fallecimiento del bondadoso padre de nuestro ilustrado paisano don José Jiménez, acaecido en Carrión de Calatrava.

Las muchas y merecidas simpatías que en Membrilla goza el Sr. Jiménez, se han patentizado visiblemente en esta ocasión, pues todo el pueblo ha rivalizado en interés por hacer llegar hasta su querido paisano la expresión sincera de su sentimiento.

Sírvanle estas manifestaciones de afecto, de lenitivo a su justo dolor, y reciba, también nuestro pésame más sentido.

El CORRESPONSAL.

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

POR TELÉFONO

Madrid 6-130

Avance de tropas

GIBRALTAR.—Por radiogramas de la Argelia se sabe que la columna del general Touté prosigue su marcha de avance, habiéndose apoderado de una ciudad sin resistencia por parte de los moros.

La columna de dicho general se compone de unos tres mil hombres, y tratará de unirse a la de Bremond, que como es sabido se encuentra en la capital del imperio.

El contrabando

CADIZ.—El jefe del apostadero ha pedido más buques al ministro de Marina para vigilar las costas marroquíes.

Diariamente reciben los cabileños grandes cantidades de fusiles y municiones, procedentes de varios puertos europeos.

El contrabando de guerra lejos de disminuir aumenta, y los barcos que hoy hacen servicio de vigilancia son insuficientes para impedir dicha ilegalidad.

El pretendiente

TANGER.—Muley Zin continúa recorriendo los alrededores de Mequinez, pretendiendo que las tribus de las ciudades vecinas lo declaren sultán.

Los moros lo reciben con indiferencia en su mayor parte, a pesar de los ofrecimientos que les hace.

España y Francia

PARIS.—Dicen los periódicos bien informados que las indicaciones del Gobierno de España, formuladas por su representante ante el Gobierno francés, refiérense al hecho de haberse presentado en Alcázarquivir algunos oficiales del ejército de Francia.

Barcos de guerra

CADIZ.—Han salido para Las Palmas los cruceros Princesa de Asturias y Río de la Plata, al mando del general Manterola.

En dicho puerto recibirá órdenes acerca de lo que deberá hacer.

Se cree que irá a ocupar Mar Pequeña, en cuya operación cooperará la artillería de la Gran Canaria y el regimiento de Figueras.

Mandarán estas fuerzas el bizarro jefe Sr. Burguete.

Alemania desmiente

PARIS.—En los centros oficiales ha causado gran sensación un suelto oficioso procedente de Alemania en el cual se afirma que los europeos no corren peligro alguno en Fez, cuyos caminos halláanse francos y libres de todo oeligro.

Se cree que como consecuencia de esas afirmaciones el general Moinier se detendrá con su columna antes de llegar a Fez.

De telón adentro

En Cervantes

Anoche debutó en este teatro la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Pepe Barranco, con las zarzuelas La señora capitana, Los guapos y El fin del mundo, esta última estreno.

Barranco, que cuenta en nuestra capital con muchas simpatías, se hizo aplaudir repetidas veces; es un actor cómico que sabe provocar la risa, y seguramente los aplausos.

Las actrices Srtas. Blanco, Molina y Ruiz, desempeñaron bastante bien su cometido.

Lo mismo hemos de decir de los señores Méndez, Ledesma, Morales y demás artistas que anoche trabajaron.

Un consejo: la revista El fin del mundo es de pésimo gusto, como todas las obras que hemos dado en llamar de brocha gorda.

Para el teatro Novedades ú otro por el estilo fué escrita, y nuestro teatro Cervantes no cabe en esa clasificación. Haría bien el Sr. Barranco en retirarla de su repertorio.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

GACETILLA CORTESANA

El actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, estuvo, como recordarán mis lectores, entre la vida y la muerte, hará cosa de un par de meses.

Comenzó a mejorar y cuando todos le creíamos débil, convaleciente, nos lo hacen consejero de la Corona, lo lanzan a la agitada existencia política, cuando más necesitado de reposo y tranquilidad debía estar...

Efectivamente, el Sr. Barroso, pasó en un momento, del mundo de los muertos al mundo de los vivos, de los vivos, de los más vivos, de los muy vivos...

¿Qué imperiosa necesidad motivó este sacrificio, esta designación tan cruel? ¿Qué grave problema iba a resolver en Gracia y Justicia el Sr. Barroso que de esta manera le obligaban a sacrificarse?

Ahora lo sabemos todo ya. El misterio está aclarado, se ha destapado por completo el arcano.

Verdaderamente la presencia del señor Barroso en este departamento ministerial obedece a una seria complicación política. La Patria, el régimen, la sociedad lo reclamaban a voces, y el buen señor a pesar de sus años, de sus achaques, de su voluminosa gordura, acudió presuroso con la sonrisa en los labios al llamamiento del deber... Y ahí va la explicación.

El Sr. Barroso es antiguo y leal amigo de D. Eugenio Montero Ríos... Este D. Eugenio tiene un chico que se llama Avelino. Este Avelino quiere ser subsecretario de algo a toda costa. Es costumbre dejar en libertad a los ministros para que nombren los subsecretarios que deseen. El presidente del Senado es hombre que no pide nunca nada y nada le dan. Por lo menos, él así lo afirma. La opinión española, el publicisto nacional hace años que reclama un respetuoso puntapié para D. Eugenio y ya ven ustedes como nadie se lo proporciona. Pero hay que premiar sus grandes y dilatados servicios al país y al régimen y precisa sorprenderle, agradando a alguien de su familia... Nada mejor que nombrar ministro a un señor cualquiera de su confianza con el fin de que cometa el abuso de idem, obsequiando con una subsecretaría a un vástago del hombre de Pontevedra...

Para esto, pues, han hecho ministro a Barroso; para que haga subsecretario de Gracia, sólo de Gracia, al susodicho Avelino Montero y Villegas.

Esto llenará de regocijo a la nación en masa, y vamos a ser felices. Las generaciones futuras admirarán al héroe Sr. Barroso que al borde mismo de la tumba se supo sacrificar en aras del régimen y de todos los ciudadanos de España.

ISIDRO.

LIBROS Y REVISTAS

«Legislación Obrera»

Con este título acaba de publicar la acreditada «Biblioteca Jurídico-Administrativa» una nueva obra. En ella se trata de Accidentes del trabajo, Seguros, Salario, Tribunales industriales y el Trabajo en las minas.

Va precedida de un hermoso Prólogo del eminente sociólogo y ex presidente del Congreso Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, y contiene los antecedentes de la ley de Accidentes del trabajo y sus motivos; la ley de 30 de Enero de 1900; el Reglamento de 28 de Julio de 1900; el Catálogo de mecanismos preventivos de los accidentes del trabajo; los reglamentos para la aplicación de la ley de Accidentes a los ramos de Guerra y Marina; los reales decretos y reales órdenes de Seguros contra los accidentes del trabajo; Asociaciones mutuas; Registro de Sociedades de Seguros; ley del salario de 12 de Julio de 1905, con las reales órdenes referentes a Cantinas y Economatos; ley de 19 de Mayo de 1905 sobre Tribunales industriales; real decreto sobre su erección; ley de 27 de Diciembre de 1910 regulando el trabajo en las minas, con todas, absolutamente todas las disposiciones aclaratorias y complementarias, jurisprudencia, notas, formularios, modelos é índices.

Es esta una obra muy recomendable y necesaria, por ser de interés general las materias que encierra. Tras ellas seguirán otros tomos, que con el publicado, tendremos el «Código del Trabajo», comprensivo de toda la legislación obrera vigente en España.

Felicitemos a su autor, el incansable

propagandista de nuestra legislación vigente, D. Juan Bautista Catalá y Gavilá.

Esta importante obra puede adquirirse al precio de 3 pesetas en rústica y 4 con lujosa encuadernación en todas las principales librerías de Madrid y provincias, y en la Administración de la «Biblioteca Jurídico-Administrativa», Embajadores, 9, Madrid.

BORDES!

Un señor, el cual sin duda porque es estrambótico pasa por humorista, quejándose días atrás amargamente, de que los escritores modernos queden como oscurecidos y anulados por la fama de los escritores antiguos; y a un periodista de los llamados «brillantes», para colocar en el séptimo cielo las fantasías pantanosas del Sr. Gasset, no se le ocurre cosa mejor que afirmar que hemos padecido largo tiempo del mal de la Historia. Desde el punto de vista literario, reniega el uno de Quevedo, de Calderón y de Lope. Desde el punto de vista hidráulico, reniega el otro de todas las grandezas españolas. Hay quien se jacta de no haber leído a Mariana y de no saber que existiera Alfonso X, pero tiene por honor haber leído los discursos de Merino y por dicha el conocer y tratar al conde de Romanones, y dicen que en esto hay... alguna útil filosofía!

Si que la hay; una filosofía tan antigua como el hombre, y tan vieja como el pecado; la filosofía del odio. Es lo pequeño sintiendo no emulación, sino tristeza, ante el recuerdo de lo grande. La esterilidad de los tiempos presentes, maldiciendo a la fecundidad grandiosa de los tiempos pasados. Los músculos débiles y los cerebros que fluctúan entre la imbecilidad y la locura, acusando envidiosos a aquellos músculos recios para las batallas de la fuerza, y a aquellos cerebros poderosos para las luchas de la idea, que tejieron con hilo de oro la leyenda de España...

Dirían otros:—La magistratura de aquellos tiempos, llegó a corromperse. A quien demandaba sus oficios, se le solía preguntar: «¿Quién es Vd? ¿En qué partido milita?». La politiquería más vil y grosera, se había enroscado al cuerpo de la Patria. Todo lo alcanzaba el favor, todo lo conseguía la influencia, pocas almas dejaban de estar encadenadas con la dulce cadena de la corrupción. Consagrábase pocos cuidados a la industria, porque significaba algo; y menos a la agricultura, porque significaba mucho más. Había sed en todas partes. Sed en las tierras agostadas; sed de justicia en los espíritus. ¿Por qué todo esto?

Y los que escribieran la Historia sujetándose a los datos y a los juicios de ciertos periódicos, dirían:—Todo esto aconteció, porque España tenía honrosísimos antecedentes históricos; porque eran tan numerosas sus glorias como las estrellas de su cielo y las arenas de sus mares; porque en la hidalga tierra hispana, nadie comprendía la vida sin el honor.

Grandes culpas hemos cometido todos. Pero no hay culpa tan horrible como esta de que algunos alardean en los tiempos que corren, la culpa de la ingratitude más negra y de la envidia más ruin, la culpa de los hijos que niegan a su madre, y que la niegan, no porque les humillen sus vergüenzas, sino porque les humillan sus virtudes. Y por eso se duelen de haber tenido a Calderón, a Lope y a Quevedo en literatura, y por eso se dejan del mal de la Historia.

¡Preferirían ser bordes, a tener por madre a esa España gloriosa...

Las Casas

Perro hidrófobo. En la noche del día 3 apareció un perro hidrófobo en esta aldea. Al acercarse los vecinos de la presencia del animal, se dispusieron a defenderse de sus acometidas. El can no reparaba en obstáculos para desahogar su rabia y causó mordeduras a varios perros y gatos que encontró a su paso. Por orden del alcalde de esta aldea se ha dado muerte a los animales mordidos. El perro, a pesar de que se intentó darle caza, escapó tomando el camino que conduce a esa capital.

POR TELÉFONO De política (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 6-130 t. La huelga de albañiles

Anoche se reunieron en el Instituto de Reformas Sociales distintas comisiones de patronos y obreros.

Se dedicaron a examinar las bases presentadas para llegar a un acuerdo. La reunión se ha prolongado hasta la una de la madrugada.

Las impresiones son optimistas. Se cree que se llegará a la ansiada solución.

Recepción. En Palacio se ha verificado la anunciada recepción en honor de los congresistas de Agricultura.

Fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El rey conversó afablemente con muchos de los invitados. El acto ha estado brillantísimo.

Canalejas y la Prensa francesa. PARIS.—L'«Temps» acoge hoy en sus columnas un artículo en que se hace alusión a la política española referente a Marruecos.

Dice el diario parisiense que el jefe del Gobierno español concede ahora gran importancia a lo que ocurre en África, con objeto de que la opinión se desvíe de los grandes problemas interiores que hay que resolver en España.

El artículo está siendo objeto de muchos comentarios.

Los proyectos de ley. Han sido sometidos hoy a la firma los decretos autorizando al Gobierno para que presente a las Cortes los proyectos de ley que éste tiene preparados.

Son como ya es sabido los de Asociaciones, Consumos, Presupuestos, División de Canarias y otros.

Serán leídos en la primera sesión o sea el lunes próximo.

Las vacantes. Hoy probablemente serán nombrados los individuos que han de ocupar las vacantes existentes en algunas vicepresidencias del Senado.

Pablo Iglesias y Canalejas. El jefe de los socialistas y diputado a Cortes, Pablo Iglesias, ha conferenciado con el Sr. Canalejas.

El representante de los obreros ha pedido al jefe del Gobierno que inter venga éste para solucionar la huelga.

Canalejas le ha contestado que ya se preocupa del asunto y procurará hacer lo posible porque tenga una pronta solución.

Canalejas y Azcárate. También ha conferenciado con el jefe del Gobierno el Sr. Azcárate.

El presidente del Instituto de Reformas Sociales ha dado cuenta al Sr. Canalejas de las gestiones entabladas para solucionar la huelga de Albañiles.

Cree el Sr. Azcárate que el lunes se podrá dar por terminado el conflicto.

No habrá himnos. Los diputados republicanos que organizan la manifestación de mañana, han dicho que los que formen parte de ella se abstendrán de cantar himnos de ningún género.

Esta medida la toman para no agravar la situación, pues se podían excitar de este modo los ánimos de los obreros huelguistas.

ALMADEN

Teatro. Se han ultimado favorablemente las negociaciones que venían realizándose con el primer actor D. Fernando G. Lemos para que en la próxima temporada de feria actúe en el teatro Moderno de esta localidad, la compañía de zarzuela que tan acertadamente dirige dicho señor. Al conocer este culto e inteligente público la lista completa de los actores que figuran en dicha compañía, se felicitó por el buen acierto en la elección, deseosos todos de aplaudir una vez más a la simpática tiple señora García y a los Sres. Lemos, Acuña, Ortuño y Calvete, que tantas simpatías han sabido captarse en temporadas anteriores.

Para el día 10 está anunciado el debut de la compañía, con la zarzuela de dos actos «Marina», en la que tanto se distingue el tenor Sr. Monteagudo que viene precedido de buena y justa fama, y la opereta en un acto «La Corte de Farón».

EL CORRESPONSAL

CRÓNICA DE ROMA

Las fiestas.—La política y el pueblo.

Con las Cortes cerradas y Giolitti de veraneo, la marcha de la política sigue al parecer tranquila. Los socialistas después de mucho discutir sobre la política ministerial de sus jefes, se han dividido en dos bandos; y el grupo separatista revolucionario anuncia ya la creación de un periódico que el primero de Mayo ha comenzado a publicarse. El partido liberal en sus diversas fracciones sigue gruñendo por los recientes amores de Giolitti con la extrema izquierda; con lo cual—dicen—mas la ley del sufragio casi universal centuro, la política italiana sufrirá una radical transformación desapareciendo todos los partidos medios para dejar exclusivamente el campo a esas dos grandes fuerzas que trabajan por organizar socialmente al pueblo: católicos y socialistas. Ante la perspectiva del sufragio universal aún los socialistas que fueron sus ardientes promotores no pueden del todo contener las lágrimas y dejar de hacer discursos pavorosos. Y para salvar un poco el honor, andan también en esto divididos, defendiendo algunos siquiera por bien parecer y de dientes afuera, la ampliación del sufragio y combatiéndolo ya los más á las claras, a pretexto de que el país no está aún preparado.

¡Ah! liberales y demócratas, os gusta la palabra y abusáis de ella para hacer efecto en las masas y hacéis que a ella marchéis empujados por la lógica y luego huís de la realidad cuando la teméis contraria a vuestros intereses. He ahí en esos temores—una prueba—de lo que puede el catolicismo en Italia y de lo que vale su organización social, ya que en estas luchas la organización es el todo. Y conste siempre que los católicos aquí ni forman un partido político ni pretenden formarlo, encaminando tan sólo su organización a la defensa del catolicismo y de los grandes principios de la sociedad cristiana.

Continúan a la orden del día las inauguraciones y las fiestas oficiales. Y casi nada más que oficiales; porque el pueblo toma en ellas bien escasa parte; y cuando en ellas entra busca algo que aplaudir y por ninguna parte lo descubre suspirando, en frase de un periódico, por la hora del acento italiano. Estas nuestras clases políticas directoras, burgueses y proletarios, liberales y socialistas preparaban el hecho histórico de su extrema decadencia, precisamente para que apareciera mejor para el día 27 de Marzo. El liberalismo italiano se va, traicionado por el socialismo; pero los buenos italianos no pueden dolerse de ello recordando los servicios que ese liberalismo ha hecho a la Patria, ese liberalismo «che non ha avuto mai nessuna morale, nessuna forza per creare storia o civiltà». En el Parlamento se ha encerrado haciéndose fin de sí mismo y ha cortado todo vínculo con la nación.

«El liberalismo y el socialismo, dos ruinas en putrefacción completa. Así va la Italia oficial y directora, la Italia parlamentaria del proletario y de la burguesía.» Todo esto es de E. Corradini—y en un periódico de tanta autoridad como el «Marzocco» de Florencia, el cual dice de sí y de los suyos, que al parecer son legión, que no pertenecen ni a los socialistas ni a los burgueses, ni al pueblo ni a la aristocracia, ni a los conservadores ni a los demócratas, ni a los antidemócratas, sino que son solamente italianos.

De la «Idea Nacional» periódico que

acaba de hacer con gran empuje para ser órgano del movimiento nacionalista pudiéramos tomar párrafos como éste a centenares.

Y de una manera más o menos clara y sin acudir a los órganos extremos que representan por sistema la protesta cotidiana, en casi toda la Prensa no oficial podríamos recoger estas señales de descontento, de amargo desengaño, deseos interiores de aplaudir algo que no encuentran pero que se barruntan iluminado por el solo nombre de Patria y un gesto comprimido, como de un intenso mal olor que hace insostenible el ambiente. Ahora bien, si esto que bulle y festeja, si esto que celebra cincuentenarios y exige de las potencias extranjeras visitas y condecoraciones no es Italia, la Italia, por confesión de los mismos italianos de los «simplemente italianos»; si esta Italia oficial y este liberalismo y este parlamentarismo oficial que ha «rotado todo vínculo con la nación» no representan la Patria, ante la cual todos se descubren ¿dónde está la Italia verdadera? Aquí podíamos recordar lo que decíamos en anterior crónica «no se ha demostrado que la Italia no hubiera pedido hacerse de distinto modo de como fué hecha.»

Los católicos oyen en silencio todas estas confesiones, que si de su boca salieran bastarían para atraer sobre sí la férula del antipatriotismo, blandido por manos interesadas en el monopolio patrioterio; oyen en silencio; trabajan cada día más en todos los órdenes sociales y se aprestan para la lucha que esperan confiados con su inquebrantable fe en la Providencia. El liberalismo parlamentario, corrompido y corruptor, que nos ha dejado en herencia el siglo XIX y que ya parece ir preparando el mismo su tumba ha tejido, bien su historia, ha manifestado bien sus frutos: Italia, Francia, Portugal.

Las fiestas de Italia siguen oficialmente su curso. En la Exposición Artística se han inaugurado anteaayer otros tres pabellones: el de los Estados Unidos, el del Japón y el de Serbia, de los cuales los dos últimos sobre todo son muy interesantes. Solo faltan inaugurar el de Rusia y el de España, que sigue siendo el más retrasado, y que no se terminará, como os anuncié ya hace mucho, antes de la mitad de Mayo por lo menos.

Bien es verdad que hasta ahora no había para que terminar el pabellón, pues los cuadros no se sabe por dónde andan todavía. El nombre de España suena mucho y con gloria gracias a Zuloaga, que como dije tiene su sala para él solo en el pabellón internacional abierta desde los primeros días. Al entrar de la gente, se les oye siempre decir: esta es la sala de España. Anglada que también tendrá una sala en este pabellón no ha expuesto todavía. Hablaremos de todo esto largamente cuando acaben las inauguraciones.

También se inauguró el 21 la Exposición etnográfica de las regiones de Italia. Las visitas no regias precisamente, pero sí oficiales, que las demás naciones envían para felicitar a Italia van viniendo; pero de una manera muy curiosa que también dejamos para otro día, porque esta crónica va larga.

A. G. MENÉNDEZ REIGADA. 25 Abril 1911

POESIA

Cuando amable y seductora... Me hace pensar que si un día logro vivir a tu lado, he de estar siempre embriagado de ventura y de alegría; pues yo creo vida mía que la dicha del hogar no la pueden empañar nunca densos nubarrones, si hay en él dos corazones que se adoran sin cesar.

D. BETEGÓN CASTAÑO.

NAVAS Y C.—Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

FUNCION RELIGIOSA

Mañana, como primer domingo de Mayo, y después de la misa de punto de las diez, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Pedro la solemne función religiosa, que anualmente dedica a su Divino Titular, la numerosa Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón y de las Aguas.

Ocupará la sagrada cátedra el muy ilustre Sr. Dr. D. Maximino Azpicueta y Saenz, canónigo de la Santa Iglesia Prioral.

La capilla de música está a cargo del maestro Bermúdez.

Realizará el acto, para el cual se ha invitado a todos los cofrades, la asistencia de nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo Prior.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

Viaje de un ministro. Ha salido para Barcelona el ministro de Fomento D. Rafael Gasset.

Regresará en los primeros días de la semana próxima.

El Congreso de Agricultura. En la sesión de clausura de este Congreso, que ha de celebrarse mañana, pronunciarán discursos S. M. el Rey y los Sres. Moret y Canalejas.

Proyecto extenso. El proyecto de ley de Asociaciones es muy extenso.

Se nos ha dicho que además del preámbulo, consta dicho proyecto de más de treinta artículos.

Instrucción pública. Hoy ha facilitado el ministro de Instrucción un avance de su proyecto de presupuesto.

Manifiesto del Sr. Jimeno que ha conseguido un aumento de tres millones de pesetas.

No ha logrado cuanto deseaba porque el ministro de Hacienda se ha mostrado intransigente en las concesiones para lograr un presupuesto sin déficit.

El Sr. Jimeno emprenderá entre otras reformas las siguientes:

Establecimiento de la enseñanza a los adultos, proyectos de excavaciones, y venta de joyas artísticas.

Todo esto lo presentará a las Cortes convenientemente ordenado, para que la discusión sea lo más breve posible.

ECOS de Sociedad

Los que viajan. Ha salido para Villarrubia de los Ojos el subdirector de la Academia General de Enseñanza D. Andrés Racionero.

Ha regresado de Madrid el deán de esta S. I. Prioral, D. Santiago Magdalena.

Hemos tenido el gusto de saludar al rico propietario de Puertollano D. Jorge Rodríguez.

Del mismo punto ha llegado D. Mario Gómez.

Se encuentra en esta capital el secretario del Ayuntamiento de Villarrubia de los Ojos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro buen amigo D. Joaquín Navarrete, alcalde pedáneo de la aldea de Las Casas, anejo de esta capital.

Ha salido para Almadén D. Emiliano Sobrino, acompañado de su esposa y encantadora hermana política Angelita Alcalá.

Enfermo. Se encuentra enfermo desde hace unos días el funcionario de Hacienda D. Alfonso Castillo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

CRÓNICA DE INGLATERRA

EN PLENO IDILIO PACIFISTA

Para EL PUEBLO MANCHEGO. El movimiento pacifista que en estos momentos se manifiesta en Londres es un caso verdaderamente curioso. El otro día organizó en Guildhall una imponente manifestación de millares de personas, entre las que vimos a Asquith, el jefe del Gobierno, y a Balfour, el leader del partido opositorista.

Inglaterra en masa se pronuncia en favor de la adopción de una proposición de Mr. Taft, referente a la conclusión de un tratado general de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos. Los discursos pronunciados en Guildhall, dan cabal idea de la actitud y disposición de ánimo del pueblo británico.

Comenzó el lord Corregidor Sir Verey Strouy declarando que apelar con más frecuencia a la razón que a la espada, es dar un gran paso hacia el ideal de la civilización.

Signólo en el uso de la palabra Asquith. El día de hoy—dijo—señala una gran victoria de las ideas pacifistas. La proposición presentada aquí tiene una importancia inmensa, porque ella significa que en el porvenir cualquiera

que sea la gravedad de las cuestiones que surjan entre Inglaterra y los Estados Unidos, cualquiera que sea la trascendencia de los intereses que a ambos países afecten, cualquiera que sea, en fin, la fuerza de los sentimientos que puedan provocar, se renunciará definitivamente a la guerra como medio de solucionar los conflictos, llegando a sustituir el argumento de la fuerza por el argumento de la razón y la justicia.

Y añade el jefe del Gobierno inglés: Excuso decir que el proyectado acuerdo no oculta ninguna mira política. Excuso decir que no implica tampoco amenaza alguna contra el resto de las naciones.

Habló luego Balfour. ¿Qué había de ser su discurso sino una nota más vibrante, más fuerte, más melódica en favor del ideal pacifista? Eso fué en efecto. Según él, el proyectado acuerdo inaugura para Inglaterra y los Estados Unidos una nueva era. ¡Qué hermosura! Los dos pueblos que más grandes rapiñas, atropellos, injusticias y violaciones de todo género han cometido a lo largo de estos dos siglos últimos, dispónense ahora a pasar la esponja del olvido sobre el encerado de la historia, y aquí no ha pasado nada. A vivir en paz como Dios manda, y a convertir espadas, cañones, acorazados y bayonetas en instrumentos de labor, en rústicos arados y azadones. El idilio comienza. La rubia y púrpura Albión, como decían nuestros abuelos, y la tierra famosa del Tío Sam van a trocarse en plácida y deliciosa Arcadia, hasta con sus dulces pastorcillos y todo.

No creáis, mis amables lectores, en semejantes idilios y tiernas efusiones. *Latet anguis sub herba*, que diría el olímpico. Lo que en el fondo de todas estas fingidas melopeas existe es un juego delicado de Inglaterra con respecto a los Estados Unidos, cuya alianza necesita aquélla para proseguir desembarazadamente su política en el Extremo Oriente.

Tiene que prever y adelantarse a los tiempos en que la alianza japonesa deje de existir, y como los intereses británicos en Norte América son considerables, el gobierno de Londres tiene buen cuidado de preparar con dicho país las mejores y más cordiales relaciones en provecho propio.

Para llegar a esto, la ocasión es propicia. Sobre los Estados Unidos sopla hoy el aura suave del pacifismo, e Inglaterra que en materia de cuquería y gramática parda puede apostárselas con cualquiera, se ha dado prisa a tender la mano al Tío Sam diciéndole en buenos términos: Chóquela usted hermano. Usted quiere la paz, y yo me estoy muriendo por ella. ¿Cómo no hemos de entendernos si los dos nos hallamos en pie de hacer lo que D. Quijote y Sancho abandonan la ruda profesión de las armas para transformarnos en sencillos pastores de ovejas?

Ya conocéis, pues, el secreto de la imponente manifestación de Guildhall. Y siga la farsa. Veremos quién engaña a quién.

S. STEAMER. Londres, 30 de Abril de 1911.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Change. Includes items like Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Nortés, Francos: París, vista, Libras: Londres, vista.

EL TIEMPO

Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real 6 Mayo Ciudad Real 12-40

Altra barométrica en milímetros, corregida de capilaridad, a 0°, reducida al nivel del mar.

Diferencia. Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación.

Viento: Dirección: Fuerza: Estado del cielo.

En las últimas 24 horas contadas a las 9 de la mañana.

Temperaturas en grados centesimales.

Máxima: al sol. Mínima: a la sombra.

Agua evaporada, metro cuadrado. Lluvia en idem, idem. Fenómenos particulares del día.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro comunicaciones telefónicas de Madrid, todos los días.

NOTICIAS

Reparto de consumos

En la actualidad se encuentran expuestos al público en los Ayuntamientos de Navas de Estena y Almedina, el nuevo reparto de Consumos para el presente año.

Se atenderán las reclamaciones oportunas en los despachos de las respectivas alcaldías.

Teatro Cervantes

Esta noche á las nueve y media se verificará en el Coliseo de Cervantes la segunda función de la actual temporada, poniéndose en escena las zarzuelas: El Cabo Primero, El Puñao de Rosas y La Banda de Trompetas.

Mañana domingo El Conde de Luxemburgo.

Aplastado por un carro

Ayer tarde en la Plaza de la Constitución de Campo de Criptana ocurrió un desagradable suceso del que fué víctima un niño de 7 años llamado Julio González Flars.

Esta desventurada criatura murió aplastada por un carro en el momento de encontrarse jugando con otros pequeños en la vía pública.

Los perros

Cumpliendo lo ordenado en el bando del señor alcalde contra los perros, mañana se dará comienzo á lo dispuesto en el mismo, haciendo uso de la estricnina para aquellos que no lleven bozal.

Censor eclesiástico

Ha sido nombrado por el ilustrísimo y reverendísimo Sr. Obispo Prior, censor eclesiástico de EL PUEBLO MANCHEGO, el M. I. Sr. D. Maximino Azpicueta y Sáez, canónigo de la S. I. Prioral.

Retraso

El tren mixto de Badajoz que tiene la llegada á esta Estación férrea á las nueve y cuarenta de la mañana, ha llegado hoy notablemente retrasado; cuando hizo su aparición en aguas, marcaba el reloj las once y cuarenta y cinco.

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestina, (riñones), Vichy grande Grille, (hígado). Son insustituibles.

Recomiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en principales farmacias.

Cazadores furtivos

Ha sido denunciado por la guardia civil del puesto de las Minas de la Veredilla el vecino José Alvaréz Fernández que se encontraba cazando sin llevar la correspondiente licencia.

También lo ha sido por el mismo delito Luis Galán Marchante, en Alcázar de San Juan.

A ambos les han sido recogidos todos los artefactos de caza que llevaban.

Melopea

Con una fenomenal melruza que había pescado en una taberna, ayer tarde, un adicto á Baco fué á dar con sus huesos en un portal de una casa de la calle de Toledo.

Allí permaneció durmiendo largo rato, hasta que la policía se apoderó de él para soltarlo en los calabozos del Gobierno civil.

Subastas

El día 27 del corriente se verificará en las oficinas de la Administración general de las minas de azogue de Almadén, la subasta para la provisión de aceite de oliva con destino al alumbrado y engrasado de máquinas.

También en breve se efectuará otra subasta para el arriendo de la casa panera de Campo de Criptana.

El tipo de arriendo será de 14.341,20 pesetas.

Nombramientos

Relación de los nombramientos hechos por la Sala de Gobierno de la Audiencia de Albacete en la sesión de 28 del pasado, para cubrir vacantes de cargos de Justicia municipal.

D. Juan Mira Huguet, juez municipal; Alcázar de San Juan. D. Ciriano Palacios García, id. suplente; Valdepeñas. D. Atilano Muñoz Calzado, id. id.; Viso del Marqués. D. Eduardo Pañero Torres, fiscal municipal; Villahermosa. D. Santiago Muela Hellín, id.; Santa Cruz de Mudela. D. José Vicenta Pozuelo Molina, idem; Socuéllamos. D. Eliseo Martínez Ropero, id.; Tomelloso. D. José Rodero Vasco, fi scal; Valdepeñas. D. Agustín de Torres, id. suplente; idem. D. Francisco Martín Montero, id.; Almagro.

Para el «Boletín»

Los Ayuntamientos de Alcázar de San Juan, Valdepeñas y Herencia han remitido á este Gobierno civil para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, un extracto de los acuerdos tomados en aquellos Ayuntamientos durante el trimestre pasado.

Los perros

Cumpliendo lo ordenado en el bando del señor alcalde contra los perros, mañana se dará comienzo á lo dispuesto en el mismo, haciendo uso de la estricnina para aquellos que no lleven bozal.

Censor eclesiástico

Ha sido nombrado por el ilustrísimo y reverendísimo Sr. Obispo Prior, censor eclesiástico de EL PUEBLO MANCHEGO, el M. I. Sr. D. Maximino Azpicueta y Sáez, canónigo de la S. I. Prioral.

Retraso

El tren mixto de Badajoz que tiene la llegada á esta Estación férrea á las nueve y cuarenta de la mañana, ha llegado hoy notablemente retrasado; cuando hizo su aparición en aguas, marcaba el reloj las once y cuarenta y cinco.

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestina, (riñones), Vichy grande Grille, (hígado). Son insustituibles.

Recomiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en principales farmacias.

Se arrienda

en esta capital el servicio de Café y Restaurant por tres años, adjunto al Gran Salón de Alfonso el Sabio, próximo á inaugurarse. Pliego de condiciones: calle de la Mata, núm. 16, bajo, izquierda.

Cultos de mañana

Santa Iglesia Prioral.—Misas á las cinco, seis y media, siete, siete y media, ocho y nueve conventual.

Parroquia de Santa María (Iglesia de la Merced).—Misas á las seis y media, siete, ocho, ocho y media (conventual) y diez.

Por la tarde de cuatro á seis exposición del Santísimo, y á las cinco y media Santo Rosario, ejercicios de las flores y reserva.

Parroquia de San Pedro.—Misas á las cinco y media, siete (San Juan de Dios), siete y media, ocho y diez. Durante la misa de ocho, ejercicio de las flores.

Después de la misa de punto de las diez, función solemne al Santísimo Cristo del Perdón y de las Aguas con exposición de S. D. M. Predicará el M. L. señor Canónigo de la Prioral Dr. D. Maximino Azpicueta y Sáez.

Parroquia de Santiago.—Misas á las seis y media, siete y media, ocho y media. Durante la misa de siete y media, ejercicios de las flores.

Iglesias del Corazón de María y Sagrada Familia.—Al anochecer Santo Rosario y ejercicio de las flores con sermón.

En las Capillas del Colegio San José y Hospicio provincial ejercicios de las flores á las cinco y media de la tarde.

En la Iglesia conventual de las Religiosas Franciscas.—A las cinco Santo Rosario y ejercicios de las flores, en el que predicará D. Eduardo Cañadas, coadjutor de Santiago.

En la Capilla de las Religiosas Siervas de María.—A las seis de la tarde, Santo Rosario y ejercicios de las flores. Predicará el licenciado D. Rafael Sanz, administrador de capellanías.

En la Iglesia de las Religiosas Carmelitas.—A las nueve de la mañana solemne función de Patrocinio de San José. Ocupará la Cátedra Sagrada el R. P. Pedro Herrera, Superior de los PP. Jesuitas.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

LA "GACETA"

La de hoy contiene, entre otras que hemos dado cuenta, las siguientes resoluciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto resolviendo que los depósitos de garantía que las sociedades de Seguros, exceptuadas de las prescripciones de la ley de 14 de Mayo de 1908 han de constituir, con arreglo á lo prevenido en el art. 43 de la de Presupuestos de 1895, deben quedar, mientras otra cosa no se resuelva por el Poder legislativo, á disposición del Ministerio de Hacienda.

Ministerio de la Guerra.—Ley autorizando al ministro de este departamento para que conceda el bronce necesario con destino á la erección de un monumento á la memoria de los héroes de la Independencia de Tarragona.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando á D. Ramón Casomada Mauri catedrático numerario de Técnica física y análisis químico de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona.

Fomento.—Real orden confirmando el acuerdo dictado por la Comisión general de Seguros en 13 de Marzo último, obligando á la sociedad de seguros Hispánica á que fije el valor real de sus inmuebles, con arreglo al art. 63 del reglamento, si persiste en que formen parte de sus reservas de riesgos en curso.

Hacienda.—Subsecretaría.—Inspección general.—Estados de la recaudación obtenida durante el mes de Abril próximo pasado y los cuatro meses transcurridos del mismo año, comparada con la de iguales períodos de 1910.

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

Table with 5 columns: PLANAS, Una columna, Dos columnas, Tres columnas, Cuatro de plana. Rows for En 3.ª, En 1.ª, and Plana entera.

En Ciudad Real: Farmacia de Saucedo Diez, Cuchillería, 1. En Almagro: Farmacia de G. Alvarez Romero, Libertad, 2. En Almadén: Farmacia de Fernando García Blanco. En Manzanares: Farmacia de Antonio Malpica. En Moral de Calatrava: Farmacia de Pedro Antonio Calero, Real 28. En Piedrabuena: Farmacia de Eugenio Plaza. En Valdepeñas: Farmacia de J. de Dios Santamaria, Real 9.

De la edición de la mañana

POR TELÉFONO

Interior y exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 5-9-10 Conferencias

En la recepción que esta tarde se ha celebrado en el ministerio de Estado, á la cual acudieron casi todos los diplomáticos, el Sr. García Prieto celebró varias conferencias.

Separadamente estuvo conferenciando con el Nuncio, y con los ministros de Francia y Alemania.

Se supone que hablará con el representante de la Santa Sede acerca del proyecto de ley de asociaciones, y con los diplomáticos francés y alemán sobre la cuestión de Marruecos.

En favor de Vega La Audiencia de Valencia ha fallado en favor del Sr. Vega, el pleito entablado contra el notable maestro, por los concejales republicanos de este Ayuntamiento.

El fallo ha sido muy bien acogido por la opinión y por la prensa imparcial.

Los agricultores En las diferentes secciones del Congreso de Agricultura que se está celebrando, se han aprobado las conclusiones sobre las explotaciones agrícolas sociales, el cultivo de los árboles frutales, el naranjo y el olivo, y diferentes aplicaciones del mosto.

Buen número de congresistas han ido de excursión esta tarde á la finca de «Poveda», donde hay una fábrica de azúcar de remolacha.

Los excursionistas han examinado detenidamente los procedimientos de la fabricación, regresando á Madrid muy satisfechos.

Organizando servicios SAN SEBASTIAN.—Una comisión del Aero-Club salió hoy en automóvil con objeto de organizar los servicios para raid de aeroplanos París-Madrid.

Hay en ésta gran entusiasmo por presenciar el próximo emocionante concurso.

Firma de Instrucción MADRID.—El ministro de Instrucción Pública ha puesto á la firma del Rey los siguientes decretos: Reformando el art. 3.º del Reglamento

para las exposiciones de Bellas Artes y Artes decorativas. Nombrando consejero de Instrucción á D. Eduardo Terraja.

Interpelación MADRID.—Lerroux ha anunciado al Sr. Canalejas que le interpelará en el Parlamento en cuanto este reanude sus sesiones.

El jefe de los radicales tratará de las derivaciones que á su juicio se deduce del proceso Ferrer.

El señor Alvarado MADRID.—Ha sido nombrado el ex-ministro Sr. Alvarado presidente de la comisión que ha de estudiar el asunto de las aguas en Barcelona.

Consejo de emigración MADRID.—Hoy se ha reunido el consejo de emigración.

Ha examinado los informes remitidos por los inspectores que se mandaron á provincias.

Príncipe expulsado ROMA.—El príncipe Humberto hijo de D. Amadeo I de España, ha sido expulsado de la Escuela Naval.

Se le acusa de haber cometido gravísimas faltas. Según los republicanos el príncipe se ha apoderado de una cartera conteniendo valores.

El rey ha firmado la expulsión.

OBRA NUEVA Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA. con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar.—En Ciudad Real Librería de Carlos Pérez.

A nuestros corresponsales

Rogámosles se sirvan tener presentes las siguientes advertencias: No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, á fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles. Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franqueo de impresos; y No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Advertisement for COZA POWDER featuring an illustration of a man and a woman. Text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA gratis de esta bebida para probar sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres'

En Ciudad Real: Farmacia de Saucedo Diez, Cuchillería, 1. En Almagro: Farmacia de G. Alvarez Romero, Libertad, 2. En Almadén: Farmacia de Fernando García Blanco. En Manzanares: Farmacia de Antonio Malpica. En Moral de Calatrava: Farmacia de Pedro Antonio Calero, Real 28. En Piedrabuena: Farmacia de Eugenio Plaza. En Valdepeñas: Farmacia de J. de Dios Santamaria, Real 9.

Advertisement for EL FAVORITO purgante. Text: 'Purgante sin rival caja 0'25. EL FAVORITO caja 0'25. Inofensivo y agradable. Pedirlo en Farmacias y Droguerías.'

Advertisement for FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan. Specialidad en yesos blancos. Pío Remirez y Comp. Madrid: Doctor Mata, 1. Logroño: Delicias, 7.

Advertisement for Dinamógeno. Text: 'El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Sección, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pide.'

Advertisement for La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID. Capital Pesetas: 10.000.000. Garantía depositada: Pesetas 12.000.000. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas. COR PÓLIZAS LIBREALTES. en color en esta provincia: LUIS NUÑOZ TOLEDO, 44.—Ciudad Real

Advertisement for ZOTAL DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO) Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo. DEPOSITO: JOSÉ TRINERA: SEVILLA

Advertisement for CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Calle de Calatrava. Telegramas.—AYALA Idem.

Advertisement for FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C Real).

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla
—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos,
revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad
Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto
de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,
de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

FORMOSA Y PAMPA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera,
Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR
(Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del
viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el
lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,
alumbreado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida a la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que
solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documen-
tos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas
designadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boule-
vard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

MARKA DEPOSITADA.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Se-
bastián.—Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 24 paquetes. Fortes abonados, desde 100
paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el em-
balaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1. ^a Chocolate de la Trapa	400 gramos	14 16 y 24
2. ^a Chocolate de familia	400	14 y 16
3. ^a Chocolate económico	350	1 y 125

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido a sus largos años de trabajo, ha podido
conseguir ofrecer sus campanas a precios increíbles, garantizan-
do la excelente calidad y esmeradísima construcción de las
mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.

No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.^a Medalla en la Exposición de Granada, 1906,
y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid,
1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana,
1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y
piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al
culto católico.

PRECIOS MÓDICOS

PINTURA DE PUERTAS,
VENTANAS Y HIERROS.
EMPAPELADOS

PINTURA MURAL A LA CAL,
AL TEMPLE Y AL OLEO.

VASTO TALLER PARA LA
PINTURA Y DORADO SOBRE
TELAS, MUEBLES Y ALTARES

BOCETOS Y PRESUPUESTOS
A QUIEN LOS SOLI-
CITE.

J. Martínez y Delgado
PINTOR DECORADOR

Refugio, 36. Ciudad Real

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija
Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

Esta gran Compañía Nacional ha asis-
tido por siniestros ocurridos en la
provincia de Ciudad Real, durante el año
1906, pesetas 64.231'73.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'30

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR
DE
MIGUEL APARICIO
Argamasilla de Calatrava
(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

JOSE DE BENITO MALAGA

Fábrica de Tonelería y Barrilería
Envases de todas clases desde 4 a 800 litros
Pídanse precio y condiciones

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA
VIUDA DE VICENTE TORTOSA
San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el
credito establecido de tejidos de Ramón Goberna, Calatra-
va, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIÈRE)

PARA AÑO XXXIII de su publicación.

1911
AÑO XXXIII de su publicación.
DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS: Estadísticas.—Geográficas.—Históricas.—
Descriptivas.—Monumentos.—Vías de comuni-
cación, telegráficas, telefónicas, postales.—Pro-
ducción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio
exterior.—Industria.—Principales contribuyentes.—
Magistratura.—Administración del Estado, pro-
vincial, municipal y eclesiástica.—Feria.—
Fiesta mayor.—Arteses, etc.—En fin, cuan-
tos datos puedan ser útiles al comerciante,
industrial, obrero del Estado, sociedades de todas
clases, a las personas de carrera, civiles, militares,
liberales o eclesiásticas.

ES EL ÚNICO reconocido de mili-
tad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pue-
blos de España por indigenas, que sean
conocidos por provincias, partidos judiciales, di-
stritos, etc. e incluye además en cada uno
de ellos, una descripción geográfica, histórica y esta-
dística, con indicación de las carreteras, estaciones
de ferrocarriles, telégrafos, telefonos, etc., de las
oficinas, y de las profesiones, comercio
e industria, con los nombres y apelli-
dos de las personas que ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos
de apellidos, profesiones y calles los habitantes de
Madrid, Barcelona, Valencia,
Sevilla, Lisboa y La Habana.

ES EL ÚNICO que da una información com-
pleta de todos los Estados Hispano-
americanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal com-
pleto.

ES EL ÚNICO que es una Sociedad ex-
tranjera, en las sedes de las principales
ciudades europeas en España, con el nombre y
sedes del representante.

Precio: 25 Ptas.
FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO
Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS
PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, nú-
mero 10, Madrid, y en las principales librerías del mundo.

Representante exclusivo en esta capital:
Librería de Carlos Pérez, =Feria, 7

SERVICIO DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liver-
pool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo,
Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir
de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4
Enero, 21 Febrero, 1 y 29 Marzo, 20 Abril, 24
Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiem-
bre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciem-
bre; directamente para Génova, Port-Saïd,
Suez, Colombo, Singapur, Hoilo y Manila.
Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea:
24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16
Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiem-
bre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Dic-
iembre, directamente para Singapur y demás
escuelas intermedias que a la ida hasta Barce-
lona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa,
Santander y Liverpool. Servicio por transbor-
do para y de los puertos de la Costa oriental
de África, de la India, Java, Sumatra, China,
Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21,
de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Mála-
ga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para
New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30
de cada mes, directamente para New-York,
Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje
y carga para puertos del Pacífico con transbor-
do en Puerto Méjico, así como para Tampico
con transborde en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10,
el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de
Cádiz el 15 de cada mes; directamente para
Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa
Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata
(facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón,
de donde salen los vapores el 12 de cada mes
para Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para
Veracruz y Tampico, con transborde en Habana.
Combina por el ferrocarril de Panamá, con
las Compañías de Navegación del Pacífico,
para cuyos puertos admite pasaje y carga con
billetes y conocimientos directos. También
carga para Maracaibo y Coro con transborde
en Caracas y para Cumaná, Caripano y Trini-
dad con transborde en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo accidentalmente
de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga
el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa
Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Ai-

res; emprendiendo el viaje de regreso desde
Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2,
directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona
y accidentalmente Génova. Combinación por
transborde en Cádiz con los puertos de Galicia
y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2,
de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el
7, directamente para Tánger, Casablanca, Ma-
zagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa
occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las
escalas de Canarias y de la Península, indica-
das en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las con-
diciones más favorables y pasajeros, a quie-
nes la Compañía da alojamiento muy com-
modo y trato esmerado, como ha acredita-
do en su dilatado servicio. Rebajas a fa-
miliares Prácticos convencionales por cam-
arotes de lujo. También se admite carga
y se expiden pasajes para todos los puertos
del mundo, servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercan-
cias que se embarquen en sus buques
contra los riesgos de mar y de guerra.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los
fletes de exportación.—La Compañía hace
rebajas de 30 por 100 en los fletes de deter-
minados artículos, de acuerdo con las vi-
gentes disposiciones para el servicio de Co-
municaciones Marítimas.
Servicios Comerciales.—La sección que
de estos Servicios tiene esta Compañía, la
Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar
los Muestrarios que le sean entregados y
da la colocación de los artículos cuya
venta, como ensayo, deseen hacer los ex-
portadores.

Línea de Cuba a Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y
Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de San-
tander el 20 y de Coruña el 21, directamen-
te para Habana, Veracruz y Tampico. Sa-
lidas de Tampico el 13 de Veracruz el 16
y de Habana el 20 de cada mes, directa-
mente para Coruña y Santander. Se admite
pasaje y carga para Costafirme y Pací-
fico con transborde en Habana al vapor de
la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especia-
les en pasajes de ida y vuelta, y también
precios convencionales para camarotes de
lujo.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinaria

Casa especializada en toda España
en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Mo-
linos rurales. Maquinaria de todo sistema
para limpia, trituración y cernido de har-
inas. Transmisiones, Motores hidráulicos
y térmicos. Instalaciones completas y re-
formas de molinería desde el pequeño mo-
lino rural a la gran fábrica moderna. De-
pósito de piedras de Fertos y La Dardana,
picos, chapas y demás accesorios de
molinería. Trillos veloces, aventadoras, etc.
cetera. Instalaciones completas de panifi-
cación; amasadoras y cilindros, hornos
continuos y económicos y cuantos apar-
tos se relacionan con este ramo. Instal-
aciones completas para riegos de todos los
sistemas.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse a nuestro repre-
sentante en esta provincia:
D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION 'CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de
toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calteras de va-
por y otros accesorios.
Vagonetas y material para minas.
Cribas y lavadero para carbon y minerales.
Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA, PUERTOLLANO

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA LA PRIMITIVA

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.
ALBAIDA—Valencia.
CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cera.
Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios es-
tearicos.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS